

**Отдел информации
Президента Российской Федерации**

СООБЩЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ АГЕНТСТВ

17 февраля 1992 года

СООБЩЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ АГЕНСТВ

ТЕМЫ ДНЯ

Руслан Хасбулатов о положении в России

Руслан Хасбулатов на встрече в Санкт-Петербурге с участниками совещания руководителей республиканских, краевых и областных Советов Народных депутатов заявил, что в России сложилась сложная ситуация. Примером центробежных тенденций, характерных не только для некоторых автономий, но и регионов, могут служить призывы к созданию дальневосточной республики, дискуссии вокруг сибирского соглашения. Однако, по его мнению, Российскую Федерацию не постигнет судьба бывшего СССР.

Отвечая на вопрос о том, нужны ли представители президента Бориса Ельцина в регионах, Хасбулатов отметил, что не хотел бы высказывать собственную точку зрения. "Из личных впечатлений с мест, где побывал", - сказал он, - "не могу судить о том, что представители президента и главы администраций не всегда находят общий язык.

* * *

По сообщению РИА

Руслан Хасбулатов высказался за упразднение должности представителя президента России.

Он заявил об этом на встрече с депутатами городского и областного Совета, представителями городской администрации. По мнению Хасбулатова, это приводит к дублированию исполнительной власти.

* * *

Джеймс Бейкер в Узбекистане

Главная цель поездки госсекретаря США Джеймса Бейкера в Узбекистан - изучение политической обстановки в республике, а также возможности установления с ней дипломатических отношений. Об этом

было заявлено на совместной пресс-конференции в Ташкенте Д.Бейкера и президента Узбекистана Ислама Каримова, состоявшейся утром 16 февраля. Госсекретарь прибыл в Ташкент накануне вечером.

Д.Бейкер подчеркнул, что установление дипотношений между США и Узбекистаном произойдет лишь в том случае, если эта среднеазиатская республика подтвердит свою готовность следовать курсу демократических преобразований и соблюдать международные нормы в области прав человека.

Президент И.Каримов сказал, что западные журналисты не имеют достоверной информации о событиях в Узбекистане, поскольку информационные агентства и газеты, выходящие в Москве, преподносят события в республике "однобоко".

16 февраля Д.Бейкер встретился в Ташкенте с представителями народного движения Узбекистана "Бирлик". Подробности встречи пока неизвестны.

Предусмотренна также поездка Д.Бейкера и И.Каримова в Самарканд.

* * *

Нурсултан Назарбаев за создание в СНГ координирующих органов и против разрыва экономических связей

Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев высказался за создание в рамках СНГ координирующих органов, "которые бы отслеживали выполнение" документов, подписанных членами Содружества. Н.Назарбаев назвал "не особо утешительными" итоги встречи в Минске глав государств Содружества, имея в виду, что принятые в столице Белоруси "вроде бы хорошие" договоренности могут быть выполнены. Он негативно оценил в этой связи позицию республик, которые в подобных органах видят "опять центр, опять диктатуру".

Президент отметил, что лишь Россия и Казахстан договорились пока о снятии всех лицензий и квотирования в торговле друг с другом.

По мнению Н.Назарбаева для укрепления Содружества сейчас необходимо:

- создать мощный координирующий центр, возможно ассамблею по типу Европарламента.

- оформить банковский союз для тех, кто находится в зоне действия рубля.

- скоординировать ценовую политику в базовых отраслях, особенно топливно-энергетических, и рассмотреть вопросы координации денежно-кредитной системы в целом.

- снять таможенные барьеры между республиками СНГ.

* * *

По сообщению агентства "Интерфакс"

По сообщению Верховного Совета России Руслан Хасбулатов высказался за возвращение парламенту контроля над назначением министров. Выступая в субботу в Санкт-Петербурге на совещании с руководителями советов всех уровней, он подчеркнул, что утрата такого контроля привела к случайным назначениям часто малокомпетентных людей, причем большую роль играл фактор личной преданности.

В то же время Р.Хасбулатов заявил, что в условиях слабого равновесия он воздерживается от критики президента, отделяя его от правительства лишь помогает президенту смотреть на вещи объективно, "иметь опору на обе ноги"

Объясняя отсутствие вице-преьера Е.Гайдара на совещании в Санкт-Петербурге, Р.Хасбулатов сказал корреспонденту "ИФ", что "наверное, ему не очень было удобно говорить со знающими людьми". По словам Р.Хасбулатова, его "очень тревожит бравада о том, будто все в экономической реформе идет, как запланировано". Он назвал это "мальчишеством". "Вряд ли кто полгода назад хотел обнищания и люмпенизации", отметил председатель Верховного Совета России..

Происходящее в экономике он назвал "соединением идей чикагской школы с реформами Рыжкова и Павлова". Р.Хасбулатов, по его словам, критикует самого себя за то, что "пропустил такие сырые законы". Но он отметил, что Верховный совет не требует отставки правительства. Оно, по его мнению, получит поддержку, если проанализирует ситуацию и предложит парламенту реальные меры по выходу из кризиса.

* * *

О ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

На вопрос о том, почему, критикуя правительство, он обходит его главу, глава российского парламента Р.Хасбулатов ответил: "существующее в обществе хотя бы слабое равновесие основано как раз на высоком авторитете президента и парламента, и если они путем взаимных упреков начнут расшатывать это взаимодействие, то все рухнет. Я ситаю, что нужно оберегать президента, в том числе от правительства и его ошибок. А вот если парламент перестанет выполнять свои обязанности по критике неверных шагов правительства, то он просто уйдет в небытие..

Президент Б.Ельцин "всецело занят внутренними проблемами и не имеет времени для того, чтобы изучить территориальный вопрос".

* * *

В ГОСУДАРСТВАХ СНГ

Заявление Министра обороны Грузии

Синьхуа передало интервью с министром обороны Грузии Леваном Шарашенидзе. Грузия, по его словам, не будет следовать примеру Украины, Беларуси или среднеазиатских республик в решении своих военных проблем. В любом случае, этот вопрос должен решаться парламентом либо в ходе референдума.

Шарашенидзе добавил, что ввиду ухудшения экономической ситуации Грузия не собирается создавать обычные вооруженные силы, а предпочитает усиливать уже существующую национальную гвардию.

* * *

Министр внешних экономических связей Казахстана Аюшаев прибыл в Египет с рабочим визитом. Ожидается подписание египетско-казахстанского соглашения о сотрудничестве в области торговли и экономики.

* * *

Руководитель Ливии М.Каддафи принял министров финансов Азербайджана и Казахстана, прибывших в Триполи для участия в работе заседания директоров исламского банка развития. Министры встретились также с генеральным секретарем общества "Исламский призыв".

* * *

Нагорный Карабах: азербайджанцы утверждают, что Шуша обстреляна реактивными снарядами с установки "Ураган"

По азербайджанскому городу Шуша в Нагорном Карабахе в ходе ракетно-артиллерийского обстрела в ночь на 16 февраля были выпущены несколько снарядов из реактивной установки залпового огня "Ураган". Об этом заявил в Шушинском отделе внутренних дел. О жертвах пока не сообщается. Есть разрушения.

* * *

В Грозный прибывает президент "дружественного Чечне государства"

18 февраля утром в столицу Чеченской республики - город Грозный прибудет президент "дружественного Чечне государства",- заявил корреспонденту "Интерфакса" министр информации и печати республики Мовлади Удугов.

Фамилию этого президента М.Удугов не сообщил, однако, в Грозном полагают, что это - Звиад Гамсахурдиа.

Сейчас он, по данным М.Удугова, находится в западногрузинском городе Сенаки. Он признал, между тем, что некоторые члены семьи З.Гамсахурдиа живут в одном из горных районов Чеченской республики.

* * *

В РЕГИОНАХ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Забастовка нефтянников в КОМИ

К концу дня в субботу на нефтяных месторождениях в КОМИ прекратили работу нефтяники, обслуживающие более 90 скважин. Этой акцией работники объединения "Коминнефть" протестуют против выдвинутых ими ранее экономических требований.

В Москве уже несколько дней для переговоров с руководством России находится делегация из представителей "Коминнефть", профсоюза нефтяников, объединенного рабочего стачечного комитета. Но пока конкретных результатов эта делегация не добилась.

* * *

О планах российских коммунистов

В Санкт-Петербурге состоялась конференция местной организации российской коммунистической рабочей партии. В принятой резолюции говорится, что РКРП приступила к "выполнению программы минимум - отстранению от власти нынешней антинародной администрации". Для выполнения данной программы предполагается создать советы рабочих, крестьян, служащих, военнослужащих - политической основы советской власти.

Конференция поддержала идею проведения "съезда народных депутатов СССР". 17 марта и наметила провести накануне митинги в поддержку форума.

* * *

Гавриил Попов избран председателем ДДР

Мэр Москвы Гавриил Попов избран председателем Российского движения демократических реформ на проходившей в Нижнем Новгороде первом учредительном съезде этой политической группировки.

На итоговой пресс-конференции Г.Попов заявил, что основной целью ДДР на нынешнем этапе является обеспечение сохранности российского руководства на создание правового государства, основой которой станет новая российская конституция. "Не исключена возможность использования в качестве инструмента давления на Верховный Совет такого серьезного средства, как референдум", в частности, в вопросе Конституции.

* * *

Новгород

Руководитель организационного комитета Русского национального собора, выступая с докладом на открывшемся в субботу в Нижнем Новгороде учредительном съезде этой организации, подверг резкой критике внутреннюю и внешнюю политику нынешнего российского руководства. Генерал в отставке Александр Стерлигов заявил, что "демократы, как и ранее большевики, за приход к власти начинают расплачиваться за поддержку исконными русскими землями. Вопрос о внутренних границах, заявил он, начинает приобретать взрывоопасный характер, а внешние границы практически не охраняются. По его словам сфера национальной безопасности попала сейчас в руки дилетантов, а такие военные специалисты как вице-президент Александр Руцкой, имеющий высшее военное образование и опыт, даже не допускаются к решению военных вопросов.

Александр Стерлигов призвал к социальной, гражданской и правовой реабилитации казачества и призвал русский народ, который, по его словам, сейчас лишен защиты, самому позаботиться о своей безопасности.

Александр Стерлигов сказал, что как политическая организация РНС ставит своей целью защиту русского народа и приход к власти. Он также сообщил, что проведение съезда финансировало акционерное общество - Нижегородская биржа, где, по его словам, работают истинные русские патриоты.

* * *

Белгород

В связи с либерализацией цен на одном из крупнейших сталеплавильных предприятий России - Ставропольском электрометаллургическом комбинате - пересмотрена заработная плата, введена система социальной защиты ветеранов и пенсионеров.

Теперь минимальный заработок на предприятии равен 1200 рублям, максимальный - 700.

* * *

Тюмень

В Тюменской области распоряжением главы администрации введена свободная цена на сахар. Он сразу появился в продаже по 56 рублей за килограмм. На очереди введение свободных цен на хлеб и молоко.

Решение должно быть принято к 1 марта.

* * *

ЗА РУБЕЖОМ

Намерение МИД Японии

Как пишет сегодняшняя газета "Иомиури", министр иностранных дел Японии Ватанабэ приступил к изучению вопроса о возможности совершить поездку в Россию и некоторые другие страны СНГ в начале мая. Предполагается, что помимо визита в Россию и встречи с Б.Ельциным Ватанабэ посетит также Украину и Казахстан.

* * *

К совещанию в верхах в Тегеране

В Тегеране открылась встреча в верхах организации экономического сотрудничества /ОЭС/ с участием представителей Ирана, Турции, Пакистана, Азербайджана, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркмении и Узбекистана. Министр иностранных дел Ирана Веялати сообщил на пресс-конференции, что намерение вступить в ОЭС выразили Армения и Румыния, но просьбы, поданные только в устной форме, будут рассмотрены после поступления официальных запросов.

Веялати сказал, в частности, что входящие в ОЭС страны могут сотрудничать во всех областях, за исключением военной.

Коснувшись вопроса о возможном посредничестве Ирана в урегулировании армяно-азербайджанского конфликта, министр отметил,

что Иран позитивно откликнулся на просьбы двух республик и принял решение помочь им прекратить кровопролитие.

* * *

Меры британской контрразведки

Отдел по сбору информации о мусульманских организациях, действующих в Великобритании, создан в британской контрразведке МИ-5. Неназванный представитель спецслужб заявил газете "Санди-экспресс": "В Великобритании есть много последователей Хомейни. Опасность заключается в том, что в будущем кто-либо из британских министров может своими высказываниями и поступками вызвать гнев исламских фундаменталистов, которые затем потребуют возмездия. Мы не можем исключать возникновение такой угрозы и потому принимаем предохранительные меры".

* * *

Решение сессии ОПЕК

В Женеве завершила работу 6-я сессия комитета по ценам ОПЕК. Принято решение сократить объем добычи нефти 13 странами. Члены ОПЕК согласны с необходимостью сокращения добычи нефти, но между ними существуют разногласия. В частности, Иран настаивает на более низком, чем согласовано в Женеве, уровне добычи, а Саудовская Аравия возражает против определенной ей же квоты ниже в млн. баррелей в день.

* * *

Около 45 тыс. военнослужащих 11 стран примут участие в учениях объединенных вооруженных сил НАТО "Тим Уорк-92". Они пройдут в восточной части Атлантики и на севере Европы с 6 по 25 марта. В них будут задействованы до 170 боевых кораблей и около 300 самолетов, части и подразделения сухопутных войск.

* * *

Лидер монгольского движения за священные границы Пурэвойдовын Давааням считает, что Советский Союз должен Монголии 392 миллиарда долларов

В интервью еженедельнику "Голос Монголии" он заявил, что 10-миллиардная рублевая задолженность Монголии бывшему Советскому Союзу, о которой было ранее заявлено в советской прессе, ничто иное, как "ширма, скрывающая за собой реальные цифры кредитов" двух стран.

П.Давааням считает, что Советский Союз за прошедшие 70 лет тайно использовал монгольские месторождения урана, золота, серебра, меди, захватил часть монгольской территории.

* * *